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МЕНЕДЖМЕНТ: СТАНОВЛЕННЯ ПРОФЕСІЇ ТА 
v lb H H X  КУРСІВ В УКРАЇНІ ТА РОСІЇ

У : М ар’яна РОМ АНЕНКО, Володимир КУДІНЕНКО, 
.Анатолій РОВНИЙ

• _ гержавна академія фізичної культури

г  \  — • надали значний поштовх розвитку олімпійського і 
. аг-книго спорту, оздоровчої фізичної культури, а разом з 

V г~ та туризму. Не дивлячись на меншу, ніж в галузях важкої 
[ -3-і  г диверсифікацію і більш обмежену номенклатуру виробництва,

. :  д-дзних товарів і послуг впевнено входять до списку провідних 
кошіаній світу. А 14 спеціалізованих центрів імперії “Найк” 

X - ті роки передові рубежі XXI сторіччя у сферах технології, 
: ге забезпечення, управлінських та маркетингових рішень. Не 

в дей час революційні прориви в новий вік з точки зору технології, 
чбсго планування інших гігантів спортивної індустрії Заходу та

-д д ве". ‘‘Самсунг”, “Спідо” та інших.
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Звідси  -  і експоненц ійне зростання потреб у сучасних сп ец іал істах  з 
підприємництва, менеджменту і маркетингу в галузі фізичної культури і спорту (із 
спортивного менеджменту, якщо дотримуватись закріпленого на Заході терміну).

Неможливо не погодитися з дотепним зауваженням: спортивний менеджмент став 
“останньою дитиною” у великій родині спеціальностей фізичного виховання [1]. 
Додамо: не тільки останньою, але й улюбленою, бурхливо зростаючою. І це при тому, 
що попит значно випереджав пропозицію (розвиток освітніх програм). Адже за думкою 
канадського дослідника Д. Сусі (в його книжці “Поява спортивного менеджменту як 
п роф есійн ого  заняття: П івн ічно  -  А м ериканська п ер сп ек ти ва”), він зараз 
характеризується як напівпрофесія, поки не має усіх її 8 характеристик.

В результаті, з початку 70-х років спортивний менеджмент зробив у Північній 
Америці (і взагалі на Заході) величезний стрибок. Сьогодні в США та Канаді 
нараховується 207 програм підготовки спортивних менеджерів, в Европі -  23, в Азії -  
8, Африці -  3 і Океанії -  1 [1].

На жаль, на відміну від інших спеціальностей галузі, його становлення в СНД 
почалось лише у 90-ті роки. Не дивлячись на потужний науково-методичний і кадровий 
потенціал Російської державної академії фізичної культури (РДАФК), Національного 
університету фізичного виховання і спорту України (НУФВіСУ), усе ще не розроблені 
освітньо-професійні програми ступеневої підготовки бакалаврів, спеціалістів, магістрів 
(тобто державні освітні стандарти). Не завжди успішними були окремі спроби спільної 
підготовки з провідними технічними вузами. (Наприклад, виношуваної у 1993 -  1994 
рр. в ХаДІФК ідеї про інженерів -  менеджерів спортивних споруд -  спільного дітища з 
ХПІ або ХІІКБом. В цьому плані тому ж ХПІ та деяким іншим вузам Росії і України 
поталанило розпочати таку підготовку раніше за нас).

Можна поки що говорити лише про перші кроки в теорії і практиці залученню 
спортивного менеджменту як фаху та системи дисциплін (спецкурсів, факультативів 
до освітніх програм спортивних вузів. Хоча про досвід підготовки спеціалістів на Заході 
чимало говориться на сторінках ’’Теорії і практики фізичної культури” (Москва), 
впливових періодичних видань НУФВіСУ, в матеріалах всеукраїнських і міжнародних 
конференцій у Києві, Львові, Харкові [2]. У 90 -т і роки лише в Росії з ’явилось близьке 
двох десятків методичних посібників, курсів лекцій, рекомендацій, оглядів закордонню: 
видань, призначених  утвердити у нас спортивний менеджмент в якості учбово: 
дисципліни, а потім -  і професійного заняття. Визначилася і група авторів, що 
спеціалізуються в цьому ’’всерйоз і надовго“: В.В. Кузін, М.Є. Кутєпов, М.І. Золотов. 
С.Г. Сейранов, В.І Жолдак. (РДАФК та МДАФК), С.І. Гуськов, М.І. Башкірова, О.О. 
Куратова (ВНДІФК), Ж.В. Живанович, О.С. Прутченков, М.А. Шитова (на сторінках 
“Теорії і практики фізичної культури”), Ю.П. Мічуда (НУФВіСУ), дослідники із ХДАФК 
і ЛДІФК.

Більшість публікацій 90-х років з проблем цієї нової учбової дисципліни мали. І 
однак, істотні недоліки (за винятком серйозних оглядів С.І. Гуськова [3] щодо І 
зарубіжного досвіду):

- невиправдано мала доля матеріалів з організаційно -  правових аспектів І 
підприємництва у спорті;

- практично повна відсутність матеріалів про форми спортивно -  підприємницько: І 
діяльності в Росії, Україні і СНД, а також нетиповість ілюстрацій із західного досвіду І

- складна мова замість витонченого стилю західних економічних підручників -  І 
від П.Самуельсона до Ф. Котлера;
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- нерозумна заідеологізованість: перша ж сторінка одного із російських посібників 
ідхривається сумнівним пасажем про те, що до середини 80-х років рівень життя у 

Г?СР можна порівнювати тільки з Італією 1948 року. Не витримують критики так звані 
ситуаційні задачі, певно занесені одним із авторів із радянського підручника 

: стекономії 70-х років. Достатньо назвати понятійний апарат цих 7 задач, що ніякого 
в зношення не мають до спортивного підприємництва: “необхідний і додатковий час”, 

—•пінь експлуатації”, “сукупний громадський продукт”. Але ж Україна, як і Росія, ще 
-90 р. перейшла до системи стандартів національних рахунків ООН (де замість 

: тупного громадського продукту для оцінювання річних підсумків виробництва 
• : ристовуються показники валового національного та валового внутрішнього 

—єлукту).
Чималий досвід впровадження в ХДАФК спочатку учбового курсу “Основи 

і  дгриємництва, менеджменту і маркетингу в галузі фізичної культури і спорту” 
- т : гтивного менеджменту), а з кінця 90-х рр. -  і відповідної спеціалізації -  дозволяє 

•вгсловити декілька практичних пропозицій.
Ло-перше, схожі соціально-економічні умови, творчі зв ’язки російських і 

енських спортивних вузів дозволяють створити тимчасові творчі колективи і 
гг. пити солідні підручники з набираючого силу фаху.

По-друге, ці курси повинні відобразити модель нової, вельми багатогранної 
хс : е сії. Адже сучасний спортивний менеджер повинен добре розбиратися в 
і -  г-ш надійно -  правових, фінансових і бізнесових аспектах спорту. Звідси і побажання: 
н  -ілм ні, спочатку вони повинні читатися кількома спеціалістами (з економіки, 
* -- іджменту, маркетингу, господарчого і трудового права, організації та управління 
»  • -пою культурою і спортом).

їзідси , по-третє: особливий акцент на ситуаційні задачі, рольові ігри, що 
тч; н и ю ть  роботу спортивного менеджера. Взагалі -  нахил у практичну сторону із 
іь_ ченням організаційно-правової документації, елементів бухгалтерського обліку, 

г. господарчої діяльності тощо.
З ділим здається і досвід залучення до дискусій, розмов “за круглим столом” 

генних підприємців, колишніх випускників фізкультурних вузів. (Так, в ХДАФК 
т* н т:ч і з майстрами спорту, а тепер впливовими бізнесменами В. Шагіним, П. 

■туком, О. Кліміною, В. Зоновим стали ілюстрацією до питання про роботу 
ратину, командитного товариства, СП в галузі спорту.) 

е:сно ж, головним результатом діяльності таких тимчасових творчих колективів 
: стати вітчизняна модель, освітньо-професійна програма багатопрофільної 

деки спортивних менеджерів.
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The sports management profession and its teaching and studies subject formation in the 
countries of the former USSR in the 90-ies demands:

1. Generalization of the rich experience of the American and western Universities.
2. Concentration of specialists efforts of Russia, Ukraine and other states of the former USSR.

ЗНАЧЕННЯ М АРКЕТИНГОВИХ ДОСЛІДЖ ЕНЬ ДЛЯ РОЗВИТКУ  
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Сьогодні ми сприймаємо туризм, як наймасовіший феномен століття, як одне із 
найяскравіших явищ нашого часу, яке реально проникає у всі сфери нашого життя : 
змінює оточуючий світ. Туризм став одним із важливих факторів економіки, тому ми 
розглядаємо його не просто, як поїздку чи відпочинок. Це поняття набагато ширше і є 
сукупністю відношень і єдністю зв ’язків і явищ, які супроводжують людину Е 

мандрівках.
Високі темпи розвитку туризму, великі об’єми валютних надходжень, активне 

впливають на різні сектори економіки, що сприяє формуванню власної туристично: 
індустрії. На сферу туризму приходиться близько 6% світового валового національног: 
продукту, 7% світових інвестицій, кожне 16-те робоче місце, 11% світових споживчих 
витрат [2].Важливою особливістю сучасного етапу розвитку туризму і зміни його 
організаційних форм є проникнення в туристичний бізнес транспортних, торгових, 
промислових, банківських, страхових та інших компаній.

В даній статті маємо за мету виявити найважливіші чинники організації сфер;-: 
послуг, дати повну характеристику туристичним послугам, розробити за допомогок 
маркетингових концепцій ефективну систему туристичної індустрії, визначить: 
пріоритети управління сферою туризму.


